

以智者的眼光观照教育现象 以仁者的胸襟关怀教育民生



# JIANGSU EDUCATION

江苏省教育厅主管 江苏教育报刊总社主办  
★首届全国中文核心期刊 ★江苏省优秀期刊  
★人大《复印报刊资料》重要转载来源期刊  
★第二届江苏期刊方阵优秀提名期刊  
★中文期刊网络传播国内分类阅读教育教学类入榜期刊  
★国家新闻出版广电总局认定的学术期刊



【独家策划】

## “适合”与“选择”

ISSN 1005-6009  
6.8  
  
9 77003560082

职业教育需“回归乡土” / 路宝利

中职校本课程开发的理念、策略及应规避的问题 / 赵文平

以体制变革推动职业教育现代化转型 / 喻忠恩

2018年9月

周二刊 / 第68期

# CONTENTS

## 目录

### 视 点

- 1 职业教育需“回归乡土”/路宝利

### 独家策划

- 6 “适合”与“选择”  
6 基于“选择” 寻找“适合”/忻 叶  
7 “适合”;引领职业学校行稳致远/周乐山  
8 适合的教育要弄清适合“谁”/郝云亮  
10 “适合”与“选择”—职业教育发展的应然与必然/陈大斌  
11 对当下中职校生存状态与发展路径的思考/高志刚  
13 选择适合 静待花开/邵国成  
14 寻找适合的职业教育/张德成  
16 选择性课改重在学生的自我选择/周武杰  
17 以双创园建设开启“适合”的职业教育/张建云  
19 让学生选择适合个性发展的成长之路/谢卫民  
20 适合的职教与中国职教话语/臧志军  
22 “选择”铸就品质 “适合”成就人生/刘 辉

### 解 读

- 25 基于中德职业教育合作的职教发展对策  
——德国联邦教育与研究部《中国战略 2015—2020》解读/张 煊

### 理论与研究

- 28 中职校本课程开发的理念、策略及应规避的问题/赵文平  
33 中职校本课程的定位、基本类型与关键要素  
——基于办学实践立场的审视/范 蓉  
37 职业院校技能大赛视角下中职校本课程开发的实践研究  
——以中职组电气安装与维修项目为例/杨玉杰

### 锐 评

- 41 以体制变革推动职业教育现代化转型/喻忠恩  
43 职业院校要担当起培养知识型劳动大军的重任/何文明  
45 实现产教融合的三个关键点/陆俊杰  
47 期待高职质量年报关注“投入产出比”/王寿斌

### 管理与德育

- 49 坚持走内涵发展之路  
——江苏省提高职业教育教学质量的历程/于黔勋 钱和生

## 坚持走内涵发展之路

——江苏省提高职业教育教学质量的历程

/于黔勋<sup>1</sup> 钱和生<sup>2</sup>

**【摘要】**提高教学质量是促进职业教育改革和发展的根本之策。40年来,江苏省职业教育观照整体思路,通过多方面的举措,多层次、多途径促进教学质量的提高,成效明显。

**【关键词】**职业教育;教学质量;内涵式发展

**【中图分类号】**G710   **【文献标志码】**A   **【文章编号】**1005-6009(2018)68-0049-04

**【作者简介】**1.于黔勋,南京市职业教育教学研究室(南京,210018)原副主任,主要研究方向为中等职业教育教学、中等职业学校语文教育;2.钱和生,江苏省泰兴中等专业学校(江苏泰兴,225400)教科室主任,正高级讲师,主要研究方向为中等职业学校语文教学、中等职业教育理论。

中等教育结构改革40年来,江苏省职业教育为适应社会主义现代化建设需要,根据职业教育的性质、任务以及培养目标,通过落实教学工作的中心地位,以人才培养方案制订为切入点,以课程改革和教学改革为突破口,以高水平教师队伍建设为基础能力建设的重点,努力构建职业学校教学质量保障体系,坚持走以提高教学质量为核心的内涵式发展道路,有力推动了全省中等职业教育的科学发展和可持续发展。

### 一、以教学计划调整和人才培养方案制订为提高教学质量的切入点

职业学校的教学计划体现了人才培养规格的基本要求,是职业学校组织教学工作的主要依据,更是职业学校人才培养质量的保证。在中等职业教育恢复伊始,原江苏省教育委员会为加强和改进全省职业学校的教学工作,全面提高教学质量,根据职业教育自身规律,不断调整全省各类职业学校教学计划,努力适应经济和社会发展的需要。

1979年,在全省中等专业(职业)学校逐步恢复正常教学秩序后,针对当时中等专业学校专业理论教学与实践安排畸轻畸重的问题,提高理论课比例,减小生产实践教学比重。1987年,为更好地适应经济建设对职业教育教学质量的需要,江苏省教育委员会组织全省11个大市分工协作编写了21个专业(或工种)的指导性教学计划和225门专业课教学大纲,并于1988年11月印发全省各地试行。1992年9月,江苏省教育委员会对1987年制订的21个专业指导性教学计划及其教学大纲进行修订,同时新编了29个专业的指导性教学计划及教学大纲一并下发。50个专业的指导性教学计划及教学大纲为全省职业学校根据经济和社会发展需要规范教学管理提供了依据和指导,促进了职业教育教学质量的提升。

人才培养方案是职业学校加强专业建设、组织教学活动的指导性教学文件,是各地区、各行业教育管理部门指导职业学校深化教学改革、评价教学质量的基本依据。为贯彻落实党的十八大精神和国家、江苏省中长期教育改

江苏教育 职业教育

二〇一八年九月

革和发展规划纲要,加快建设全省现代职业教育体系,省教育厅分别于2013年9月、2017年7月分两批共印发了62个江苏省中等职业教育专业指导性人才培养方案和92门专业核心课程标准。人才培养方案的实施及省教育厅对人才培养方案执行情况的检查与督导,推动了项目教学、场景教学和分层教学制、走班制、导师制等教学方法和教学模式的实施,使“培养什么人”“怎样培养人”有了明晰的要求,促进了全省职业教育人才培养模式的改革,使教学质量的进一步提升从根本上得到保证。

## 二、以课程改革和教学改革为提高教学质量的突破点

在课程改革已积累了一定经验的基础上,为适应江苏农业产业化、新型工业化、现代服务业发展对应用型人才的需求,2000年4月,省教育委员会印发《关于全面推进素质教育,进一步深化职业教育教学改革的意见》,全面部署江苏省职业教育面向21世纪深化教育教学改革、课程改革和教材建设的规划,全面推进专业现代化建设与产学研结合工作。

为进一步探索职业教育课程内容、结构、模式、评价方式以及管理制度等的改革,建立具有职业教育特点和江苏特色的课程新体系,按照“理论先导、点上实验、总结经验、面上推广”的课程改革实施步骤,2004年11月,省教育厅确定省职教课程改革实验研究重点课题和一般课题共18个。18个课题的共同点是,在总结基层学校课程改革经验、学习借鉴国际先进职业教育课程模式的基础上,努力构建以能力为本位、以职业实践为主线、以项目课程为主体的模块化专业课程体系。各个实验点、实验学校改革经验的交流、推广,为全省职业教育课程改革提供示范和借鉴,有效推动了全省职业学校加强专业建设、深化课程改革,不断提升教育教学质量。

## 三、以专业技能竞赛和教学大赛为提高教学质量的载体

加强技术技能教学是职业学校提高教学

质量、达成培养目标的必然要求。举办技能大赛是对职业教育教学改革成果、职业学校教育质量和办学水平的检验,也是推动职业学校深化教学改革、加强校企合作、办出职业教育特色的重要手段。自20世纪80年代起,为推动职业学校的专业技能教学改革和提升技能教学质量,全省开始举行各类专业技能大赛,以专业技能竞赛为提升教学质量的载体,以赛促教、以赛促学取得了显著成效。

为进一步深化全省职业教育教学改革,推动职业教育教研活动有效开展,全面提高职业学校教学质量,2011—2015年,全省职业学校实施公共基础课和专业课“五课”(备课、上课、说课、听课、评课)教研和“两课”(示范课、研究课)评比制度。该制度的实施促进了国家和省关于职业学校教学内容、教学方法、教学评价等方面的改革精神在课堂教学层面的贯彻落实,推动了职业教育课程改革成果在教学领域的有效转化,引领了教师教育教学理念的更新和教学方法、教学模式的创新,使江苏职业学校教研水平和教学质量借助各类竞赛平台得到进一步提升。

## 四、以构建科学的教学质量评价体系为提高教学质量的保障点

2012年11月,江苏省教育厅《关于进一步提高职业教育教学质量的意见》提出,健全以学校为核心、教育行政部门指导、第三方参与的教学质量评价机制,实现质量评价方式多元化。鼓励引导行业企业、学生和家长参与教学质量评价。2016年9月,省教育厅《关于建立职业学校教学质量保障体系的意见》把“建立内外结合、多元并举、客观公正的教学质量管理体系,健全以教育行政为主导、学校为主体、相关部门指导、第三方有效参与的教学质量评价机制,坚持学校内部与外部(主管部门、行业企业、家长、社会等)评价并重,坚持评价标准、评价内容、评价机构多元化,营造开放透明的评价氛围,全面客观展现职业学校办学成果”作为建立全省职业学校教学

质量保障体系三大总体目标之一。为此,2017年颁发的《江苏省职业学校教学质量指标体系》全面、科学地标明了质量评估的观察要素和标准依据。

建立中等职业学校学业水平测试制度。2014年12月,省教育厅印发了《关于建立江苏省中等职业学校学生学业水平测试制度的意见(试行)》,制定了中等职业学校学业水平测试办法,确定的测试范围包括公共基础课程、专业理论课程和专业技能课程。建立中等职业学校学业水平测试制度是深化职业教育教学改革、创新人才培养模式、提高职业学校教学管理水平和保证教学质量的重要举措。制度实施几年来,调控了全省职业学校的教育教学行为,促使全省职业学校按照国家职业标准和教学大纲组织教学活动,对加强全省中等职业学校教学质量监控、提升全省中等职业教育整体管理水平和培养学生积极进取、勤奋学习的职业精神,形成较高的职业素养、人文素养以及职业发展能力都具有重要的意义。

### 五、以高水平教师队伍建设为提高教学质量的关键点

建设一支数量充足、结构合理、素质优良、专兼结合、相对稳定的职业教育师资队伍,是全面提高职业教育教学质量的关键点。为此,40年来,江苏省教育主管部门根据不同时期全省职业教育师资的实际情况和全省职业教育发展需要,多途径、多形式,高起点、高层次地以多项举措加强全省职业教育师资队伍建设。

在职业教育恢复初期,为确保全省职业教育教学质量,省教育委员会拓宽渠道,广开门路,以“转、调、请、派、培、招”多种途径解决全省职业学校专业课师资短缺的问题:在普通高校内开设职教专业师资班;筹建常州职业师范学院,培养职业中学专业课师资;从中等职业学校招收少数优秀应届毕业生升入普通高等学校定向培养;从专科学校、职业大学和普通高校大专班挑选适合从事职业教育事业的优秀毕业生转入有关高校学习一年教育理论,并

进行教学和专业实践,毕业后分配到职业学校担任专业课教师。

20世纪90年代中期,全省对专业课教师和实习指导教师提出“双师型”(即兼有教师资格和其他专业技术资格)的要求,实施了“双师型”教师队伍建设策略,将“双师型”师资队伍建设作为全省职业学校师资队伍建设的重点和教育教学改革的主题。多年来,省教育厅将“双师”培养与开展专业现代化建设、推进产学研结合、课程开发等工作结合起来,努力为“双师型”教师的成长提供舞台和载体。“双师型”师资队伍的建设,为实施“做中学、做中教”理念和提高专业课教学质量奠定了基础。

到21世纪初,为有效促进全省职业学校教师及时更新业务知识,培养其创新精神和实践能力,全省实施多项职业教育师资培训计划:2001年实施中等职业学校德育课和文化基础课骨干教师培训项目,2002年实施职业学校教师新知识、新技术、新工艺、新方法培训项目,2003年实施职业学校教师企业顶岗实践项目,并组织职业学校教师出国(境)进修……此后,文化公共基础课程和各类专业课程骨干教师培训,以及各类专业教师技能大赛竞赛培训实现常态化,其培训项目逐步趋向成熟并覆盖职业学校德育、教学、管理等各个领域,接受培训的人数也越来越多。各类培训不仅有效地提升了全省职业学校教师的业务、专业水平,而且强化了全省职业学校教师的课程意识。

### 六、关于江苏职业教育教学质量提升的展望

江苏职业教育历经40年的艰辛探索,事业形成规模,为进一步发展奠定了基础,教育教学改革也积累了诸多经验,在教学质量提高方面已形成一定机制,进入良性循环;但提高质量是一个永远生长的命题,在步入新时代的今天,“质量”被赋予更新的内涵。笔者认为,教育改革发展已进入一个新的阶段,江苏职业教育在提升教学质量方面的工作应从加强职业学校教学管理上着力。

### (一)职业学校要确立新的教学管理理念

职业学校的教学管理与普通高中的教学管理有相同的规律和要求,更有自身的特点与目标。在构建现代职教体系的总体框架下,职业学校的教学管理必须遵循技术技能型人才成长的规律。现阶段,应以涵养工匠精神作为教学管理的核心要求,并据此形成新的教学管理理念。

在职业学校,工匠精神可细化为职业人品和职业能力,职业人品除正确的价值观念、必备的职业道德素质和职业心理素质外,还包括必需的职业态度、敬业精神等;职业能力除了一般意义上的就业能力之外,还应有适应职业变化的能力和创新能力。如此细化,可避免将工匠精神窄化为单一的职业技能训练,而使职业学校的两大类课程(专业技能课程、公共基础课程)有了共同的核心要求,并依据课程自身的性质及特点相互支撑、共同增进,按照培育具有工匠精神的技术技能型人才这一共同目标发挥各自功能。例如,公共基础课程的功能是“培养学生基本科学文化素养、服务学生专业学习和终身发展”,其实质要求是为学生提供孕育工匠精神必需的人文土壤。语文、外语、计算机应用基础、体育与健康、公共艺术等课程,不仅传授了工匠精神所蕴涵的科学文化知识,还具有德文相济、以文化人的特点。如果说,专业技能课更多关注的是“硬技能”,公共基础课程提供的就是“软养分”。“硬技能”没有“软养分”,谈何“双馨”?

以涵养工匠精神为职业学校教学管理的理念,是顺应形势的必然,也是江苏职业教育教学质量再上台阶的必然要求。

### (二)职业学校要强化教学管理诊断的意识

中等教育结构改革至今,教学管理如何发挥规范教学、激励教改、促进质量提高和学生发展的功用,江苏的职业学校始终坚持探索。目前,国家职业标准体系已经建构,涵盖了学校设置、专业教学、教师队伍、学生实习等方面,为依法治教、规范办学奠定了基础。其中,教学标准体系基本形成,包括专业目录、专业

教学标准、顶岗实习标准、教学实习仪器装配规范,以及即将颁行的公共基础课程标准。标准体系形成是我国职业教育进入现代化的标志,是职业教育强化内涵发展的保障。可以说,职业教育已从过去的参照普通高中办,进入依据自己的专门制度和标准办的新阶段。齐备的顶层设计使职业学校教学管理有了引领性、指导性、规范性的标准,但标准体系真正落地,还要通过学校的具体管理才能实现。因此,强化教学管理诊断,尤为重要。

笔者认为,所谓教学管理诊断,有两层含义:一是通过教学管理对本校教学质量、成果与问题进行诊断,二是对教学管理本身效率、效果进行诊断,力使学校的教学管理一直保持反思与反求状态。省教育厅于2016年3月印发《江苏省职业院校管理水平提升行动计划实施方案》(苏教职〔2016〕4号),教育部于2016年4月制订了《中等职业学校教学工作诊断与改进指导方案(试行)》(教职成司〔2016〕37号),这些都是推动学校完善教学管理制度,形成运行机制,促进学校自主发展、内涵发展的纲领性文件,具有很强的操作性,为学校加强教学管理确立了标杆,提供了抓手。以执行这些文件为契机,切切实实进行两个方面的诊断,应能使学校教学管理在已有基础上向精细化、规范化、科学化再进一步。■